
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας  καταθέτω την 

απάντηση της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας (Ε.Ε.ΣΥ.Π.), ως διάδοχο νομικό 

πρόσωπο του Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ. το οποίο απορρόφησε.  

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 

ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα 

συνερωτώμενα Υπουργεία.  

 

                                                                                        -Ο- 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

Ιωάννης Κεφαλογιάννης 

 

             
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ  

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ   

Ταχ. Διεύθυνση: Λεωφ. Κηφισίας 37-39,  

151 23, Μαρούσι  

Τηλέφωνο: 213 1510 996   

Email: koinel@civilprotection.gr 

 

    

 

 

 

 

Μαρούσι, 22 Δεκεμβρίου 2025 

Αριθ. Πρωτ.: ΥΠ 4066 

 

 

 

ΠΡΟΣ: 

Βουλή των Ελλήνων/ 

Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου/ 

Τμήμα Ερωτήσεων και Α.Κ.Ε. 

 

 

ΘΕΜΑ: 

 

«Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου». 

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ.  153-13/09.10.2025 Ερώτηση & Α.Κ.Ε. 
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ΠΡΟΣ: ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Αθήνα, 17.10.2025 

Α.Π. 7150

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην Ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου και αίτηση κατάθεση  
εγγράφων με αρ.πρωτ. 153-13/09.10.2025. 

Αξιότιμοι κ.κ, 

Αναφορικά με την εν θέματι Ερώτηση, η οποία μας διαβιβάστηκε με το αρ. πρωτ. 178047 ΕΞ 
2025/ΥΠΕΘΟΟ/10/10/2025 έγγραφο της Υπηρεσίας σας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:  

1. Προκαταρκτικώς σημειώνεται ότι η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας της 
Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας Α.Ε. (ΕΕΣΥΠ) δεν συνιστά «Κεντρική 
Αναθέτουσα Αρχή» του Κράτους και ούτε συγκαταλέγεται στις Κεντρικές Κυβερνητικές 
Αρχές του ν. 4412/2016 «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών. 
Αναλαμβάνει, για λογαριασμό ορισμένων αναθετουσών αρχών, συγκεκριμένες – και όχι 
όλες – τις αρμοδιότητες μιας αναθέτουσας αρχής. 

Ειδικότερα, η οικεία αναθέτουσα αρχή παρέχει στην ΕΕΣΥΠ τις τεχνικές προδιαγραφές, η 
ΕΕΣΥΠ συντάσσει τα έγγραφα της σύμβασης και τα υποβάλλει στην αναθέτουσα αρχή, η 
οποία είναι υπεύθυνη για την έγκρισή τους. Η αναθέτουσα αρχή είναι υπεύθυνη για όλα 
τα διοικητικά βήματα που σχετίζονται με τη χρηματοδότηση της σύμβασης. Η ΕΕΣΥΠ 
διεξάγει τη διαδικασία ανάθεσης και προτείνει στην αναθέτουσα αρχή το όνομα του 
επιλεγέντος οικονομικού φορέα. Η σύμβαση υπογράφεται από την αναθέτουσα αρχή, η 
οποία πραγματοποιεί όλες τις πληρωμές. Εν γένει, η ΕΕΣΥΠ, υπό την ιδιότητα της 
διενεργούσας αρχής, εκδίδει αιτιολογημένες εισηγήσεις οι οποίες υποβάλλονται στην 
αναθέτουσα αρχή, η οποία είναι αποκλειστικά αρμόδια για την έκδοση των σχετικών 
αποφάσεων έγκρισης της διαγωνιστικής διαδικασίας καθώς και των τευχών του 
διαγωνισμού και αποφασίζει είτε σύμφωνα με την εισήγηση της ΕΕΣΥΠ είτε αφίσταται της 
σχετικής εισήγησης.

Κατά τα ανωτέρω, η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας της ΕΕΣΥΠ έχει 
επιφορτιστεί, ως προς ορισμένες μόνο αναθέτουσες αρχές, κατόπιν σχετικής έκδοσης 
απόφασης από την Κυβερνητική Επιτροπή Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας και σχετικής 
ανάθεσης δια της υπογραφής σχετικής σύμβασης, και ως προς ορισμένες μόνο 
συμβάσεις, με την εκτέλεση ορισμένων σταδίων της διαδικασίας ανάθεσης, για 
λογαριασμό της αναθέτουσας αρχής, με σκοπό την επιτάχυνση των διαδικασιών 
ανάθεσης.

Σημειώνεται ότι στις περιπτώσεις αυτές, όπου η ΕΕΣΥΠ, μέσω της Μονάδας Συμβάσεων 
Στρατηγικής Σημασίας, διενεργεί διαγωνιστικές διαδικασίες, ως Διενεργούσα Αρχή, στο 



όνομα και για λογαριασμό του Δικαιούχου του Προγράμματος/αναθέτουσας αρχής, 
εφαρμόζει το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τον εκάστοτε δικαιούχο του 
Προγράμματος/αναθέτουσας αρχής, ήτοι τον ν. 4412/2016, ο οποίος διέπει τις 
δημόσιες συμβάσεις έργων, προμηθειών και υπηρεσιών. 

Σημειώνεται περαιτέρω ότι οι διαγωνιστικές διαδικασίες που διενεργεί η ΕΕΣΥΠ, μέσω 
της Μονάδας Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας, ως Διενεργούσα Αρχή, δημοσιεύονται 
με επιμέλεια και ευθύνη της ΕΕΣΥΠ, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα (κατά περίπτωση), 
ήτοι ΔΙΑΥΓΕΙΑ, ΚΗΜΔΗΣ, Επίσημη Εφημερίδα Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, ιστοσελίδα 
Διενεργούσας Αρχής και διενεργούνται μέσω ΕΣΗΔΗΣ. Στα τεύχη αυτών των δημόσιων 
διαγωνισμών περιλαμβάνονται όλα τα απαιτούμενα στοιχεία, ήτοι μεταξύ άλλων, ο 
προϋπολογισμός και τα κριτήρια επιλογής. 

Επιπρόσθετα, η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας επιβάλει την εφαρμογή 
καλών πρακτικών για την ενίσχυση της διαφάνειας. Ειδικότερα, εμπλέκει ενεργά όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς και την αγορά μέσω του εργαλείου της δημόσιας 
διαβούλευσης και εν γένει της έρευνας αγοράς επί κρίσιμων παραμέτρων των δημοσίων 
συμβάσεων (τιμή, προδιαγραφές υπό προμήθεια ειδών, ειδικοί όροι συμβάσεων, κλπ.), 
αξιοποιεί τα πρότυπα διαγωνιστικά τεύχη ενισχύοντας την εμπιστοσύνη των 
διαγωνιζομένων στη Διοίκηση, έχει αναπτύξει και εφαρμόζει εργαλεία όπως το Project 
Management Tool της Microsoft για την παρακολούθηση των έργων. Επιπλέον, η Μονάδα 
έχει αναπτύξει και χρησιμοποιεί καινοτόμα Εφαρμογή, στην οποία έχει δοθεί πρόσβαση 
σε όλους του εμπλεκομένους (Κυβέρνηση, Δικαιούχους, διαχειριστικές αρχές), και στην 
οποία καταγράφονται όλα τα έργα που έχει αναλάβει η Μονάδα, στην οποία εφαρμογή 
μάλιστα έχει ενσωματωθεί σύστημα προειδοποίησης (red flag alert) καθυστερήσεων και 
εμποδίων στην διαγωνιστική διαδικασία ώστε να είναι έγκαιρα ενημερωμένοι όλοι οι 
εμπλεκόμενοι. 

2. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο λογιστικού ελέγχου (audit) που πραγματοποίησε στο 
Πρόγραμμα της Πολιτικής Προστασίας (“Civil Protection”) ζήτησε διευκρινίσεις από τις 
Ελληνικές Αρχές, μεταξύ άλλων, σε σχέση με τον τρόπο κατανομής της τεχνικής βοήθειας 
ανά έργο. Οι Ελληνικές Αρχές απάντησαν τεκμηριωμένα σε όλες τις επισημάνσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και παρείχαν τα αναγκαία υποστηρικτικά στοιχεία. Επιπροσθέτως, 
οι Ελληνικές Αρχές οικειοθελώς πρότειναν και δεσμεύτηκαν οι αμοιβές της ΕΕΣΥΠ να 
καλύπτονται από εθνικούς πόρους στο πλαίσιο συγκεκριμένου Προγράμματος της 
Πολιτικής Προστασίας. Επομένως, η κάλυψη των λειτουργικών δαπανών της Μονάδας 
από εθνικούς πόρους δεν προέκυψε κατόπιν σύστασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
ουδόλως συνιστά κύρωση εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο 
συγκεκριμένου Προγράμματος της Πολιτικής Προστασίας.

Σημειώνεται ότι στη σχετική τελική έκθεση ελέγχου δεν τίθεται ζήτημα 
επιστροφής/συμψηφισμού πόρων που έχουν καταβληθεί ήδη ως αμοιβή της Μονάδας 
Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας. Αντιθέτως, γίνεται λόγος για διασφάλιση ότι δεν θα 
δηλώνονται τα λειτουργικά έξοδα της Μονάδας (“HRADF’s operating costs will not be 
declared in the Greek accounts”).



3. Όπως αναφέρθηκε, η κάλυψη των εξόδων της Μονάδας Συμβάσεων Στρατηγικής 
Σημασίας από εθνικούς πόρους προτάθηκε από τις ίδιες τις Ελληνικές Αρχές και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποδέχθηκε τη σχετική δέσμευση (“The Commission services 
acknowledge the MA’s commitment provided in reply to this audit to cover by national 
resources the entirety of the budgeted HRADF’s operating costs […]”). Η αναφορά ότι η 
οικειοθελής αυτή δέσμευση των Ελληνικών Αρχών συμβάλλει στη χρηστή δημοσιονομική 
χρήση των πόρων της ΕΕ δεν σημαίνει ότι οι σχετικές δαπάνες κρίθηκαν μη επιλέξιμες και 
ούτε κάτι τέτοιο αναφέρεται στην έκθεση ελέγχου.

4. Η έκθεση ελέγχου κοινοποιήθηκε από την ίδια την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Επιτροπή 
Δημοσιονομικού Ελέγχου (ΕΔΕΛ) του Υπουργείου Οικονομικών. Όσον αφορά τις 
υπόλοιπες αρχές, αυτές λαμβάνουν γνώση των πορισμάτων ελέγχου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους.

Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας έχει αποτελέσει έως τώρα αντικείμενο 
ελέγχου και από άλλες ελεγκτικές αρχές.  Ειδικότερα, η Επιτροπή Δημοσιονομικού 
Ελέγχου (ΕΔΕΛ) του Υπουργείου Οικονομικών έχει διενεργήσει και ολοκληρώσει τον υπ’ 
αριθμ. 1804011002 έλεγχο συστήματος της Μονάδας Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας 
και ευρύτερα της ΕΕΣΥΠ. Τα οριστικά αποτελέσματα του ελέγχου αυτού κοινοποιήθηκαν 
στην ΕΕΣΥΠ τον Ιούνιο 2025.  

Περαιτέρω, το Ελεγκτικό Συνέδριο έχει διενεργήσει και ολοκληρώσει έλεγχο της Μονάδας 
Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας, στο πλαίσιο ευρύτερου ελέγχου με τίτλο «Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας: Οι διαδικασίες παρακολούθησης των έργων 
διασφαλίζουν τον έγκαιρο εντοπισμό και την αντιμετώπιση τυχόν καθυστερήσεων κατά 
την υλοποίησή τους;» σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 2/22024 έκθεση ελέγχου του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου. Ο έλεγχος αυτό περιλαμβάνεται στο Ετήσιο Πρόγραμμα Ελέγχων (ΕΠΕ) 2024 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου26, πραγματοποιήθηκε - μετά από την έγκριση, από το Όγδοο 
Τμήμα (τμήμα Ελέγχων Ι) του Ελεγκτικού Συνεδρίου, του Υπομνήματος Προγραμματισμού 
του Ελέγχου - κατά την περίοδο Οκτωβρίου 2023 – Απριλίου 2024 και διενεργήθηκε σε 
δείγμα χρηματοδοτούμενων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έργων. 

Επιπρόσθετα, επισημαίνεται ότι τα σχέδια συμβάσεων αρμοδιότητας της Μονάδας 
Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας, υποβάλλονται από τη Μονάδα, υπό την ιδιότητα της 
Διενεργούσας Αρχής, στον προσυμβατικό έλεγχο των διαχειριστικών αρχών 
συγχρηματοδοτούμενων έργων καθώς και του Ελεγκτικού Συνεδρίου κατά τα 
προβλεπόμενα στον ν. 4700/2020. 

Όσον αφορά την Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΔΗΣΥ), επισημαίνεται ότι τα 
αιτήματα παροχής σύμφωνης γνώμης για προσφυγή στη διαδικασία της 
διαπραγμάτευσης για την ανάθεση των δημόσιων συμβάσεων, σύμφωνα με την περ. β΄ 
της παρ. 2 του άρθρου 26 και τα άρθρα 32 και 269 του ν. 4412/2016, υπάγονται από τη 
Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας, υπό την ιδιότητα της Διενεργούσας Αρχής, 
προς την ΕΑΔΗΣΥ σύμφωνα με τις προβλέψεις του ν. 4412/2016. Εξάλλου, η ΕΑΔΗΣΥ 
εκδίδει αποφάσεις επί προδικαστικών προσφυγών σε διαγωνιστικές διαδικασίες, όπου 
Διενεργούσα Αρχή είναι η ΕΕΣΥΠ. 



Τέλος, επισημαίνεται ότι στην ΕΕΣΥΠ και στην Μονάδα υπάρχει ένα αποτελεσματικό και 
αποδοτικό σύστημα εσωτερικού ελέγχου, στο οποίο συμπεριλαμβάνεται επαρκής 
διαχωρισμός των λειτουργιών και ρυθμίσεις υποβολής αναφορών και παρακολούθησης, 
το δε σύστημα εσωτερικού ελέγχου έχει ελεγχθεί σύμφωνα τον υπ’ αριθμ. 1804011002 
έλεγχο συστήματος της Μονάδας Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας της ΕΔΕΛ και το 
επίπεδο διασφάλισης κρίθηκε υψηλό. 

Μετά τιμής, 

Παναγιώτης Σταμπουλίδης 

Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος & Εντεταλμένος Σύμβουλος 

ΕΕΣΥΠ Α.Ε. 
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